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ATA DA SEGUNDA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO DO INSTITUTO DE

CIÊNCIAS DA EDUCAÇÃO (ICED) DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO OESTE DO PARÁ

(UFOPA). No quarto dia do mês de julho de dois mil e vinte três, às oito horas e quarenta

minutos, reuniu-se sob a presidência da Diretora do Instituto, professora Lademe Correia de

Sousa, o Conselho do Instituto de Ciências da Educação da Universidade Federal do Oeste do

Pará, na sala de reunião do Instituto, com a participação dos seguintes membros: professor

Elder Koei Itikawa Tanaka (Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Letras),

professor Fábio Rogério Rodrigues dos Santos (Coordenador do Curso de Licenciatura em

Ciências Biológicas), professor Everaldo Almeida do Carmo (Coordenador do Curso de

Licenciatura em Pedagogia), professor Luiz Carlos Laurindo Junior (Coordenador do Curso de

Licenciatura em História), professor Lenilson Moreira de Araújo (Coordenador do Curso de

Licenciatura em Matemática e Física), professora Liviane Ponte Rego (Vice-Coordenadora do

Curso de Licenciatura em Informática Educacional), professor Joacir Stolarz de Oliveira

(Coordenador do Curso de Licenciatura em Química), Secretária Executiva Danielle Caroline

Batista da Costa (Representante técnica), professora Adelaine Michela e Silva Figueira

(Representante docente), professor Eneias Barbosa Guedes (Representante docente),

professor Adriano Cesar Rabelo (Representante docente), Karolayne Carvalho dos Santos

(Representante discente), professor Gilber Valério Cordovil (Representante do Curso de

Licenciatura em Geografia), professor Washington Luis Dos Santos Abreu (Representante do

Curso de Licenciatura em Letras). Iced saudou a todos e iniciou1. ABERTURA. A Diretora do 

a reunião.  A professora Lademe Correia ressaltou a2. JUSTIFICATIVA DE AUSÊNCIA.

importância de as justificativas de ausência serem enviadas para o e-mail da Secretaria

executiva, conforme consta na Instrução Normativa que regulamenta as reuniões. O professor

Claudir Oliveira, Coordenador do Curso Mestrado Profissional em Matemática, e o professor

Sérgio Silva de Sousa, Vice-Coordenador, justificaram ausência por estarem em período de

férias. O professor Alex Junior de Freitas Cabral, Coordenador do Mestrado Nacional

Profissional em Ensino de Física, justificou ausência por estar em período de férias. A

professora Maria Lilia Imbiriba Sousa Colares, Vice-Coordenadora do Programa de Pós-

Graduação em Educação, justificou ausência por estar em período de férias. As justificativas

foram aceitas pelos conselheiros. 3. ORDEM DO DIA. A professora Lademe Correia

apresentou a pauta do dia e solicitou a inclusão de dois pontos, enviados pelo professor Joacir

Oliveira: Inclusão de bolsa de monitoria para os laboratórios de Química e Cooperação

Técnica do Curso de Química do Iced/Ufopa com o Núcleo de Tecnologia e Qualidade



Industrial do Ceará (Nutec); a Diretora adiantou que solicitará a exclusão do ponto de pauta

sobre Instrução Normativa para regulamentação interna de concessão de diárias e passagens.

Os conselheiros aceitaram a inclusão dos dois pontos de pauta. 3.1 PROJETOS DE

EXTENSÃO SUBMETIDOS AO EDITAL Nº 03/2023 - PROGRAMA DE FOMENTO À

EXTENSÃO (PRÓ-EXTENSÃO), COM VIGÊNCIA DE 01/07/2023 A 30/06/2024. O professor

Everaldo do Carmo leu os projetos contemplados com recurso pelo edital: 1) Projeto

“Iurupari – Grupo De Teatro – 2023/2024”, coordenado pelo professor Leandro Pansonato

Cazula, com alocação de 4,23 horas semanais.  Projeto “O cineclube como proposta de ação2)

extensionista integrada à pesquisa em Estudos Culturais”, coordenado pelo professor Elder

Koei Itikawa Tanaka, com alocação de cinco horas semanais. Projeto Aprimoramento da3)  “

produção e compreensão oral em inglês: preparando futuros licenciandos de Letras-Inglês da

Ufopa”, coordenado pelo professor Nilton Varela Hitotuzi e vice-coordenado pela professora

Maria da Conceição Queiroz Vale, sem alocação de carga horária.  Projeto “Kiriku: educação4)

para as relações raciais e literatura infantil antirracista nos Centros municipais de educação

infantil (CEMEIs), Unidades municipais de educação infantil (UMEIs) e Escolas do município

de Santarém e região”, coordenado pelo professor Luiz Fernando de França, com alocação de

dez horas de carga horária.  Projeto “Oficinas de língua inglesa em Alter do Chão”,5)

coordenado pelo professor Renan Bernardes Viani, tendo como colaboradora a professora

Maria da Conceição Queiroz Vale, com alocação de vinte horas para o coordenador.  Projeto6)

“Química em Ação: Promovendo o Ensino de Química nas Escolas de Ensino Médio de

Santarém-PA”, coordenado pelo professor Everaldo Almeida do Carmo, tendo como

colaborador o professor Fabio Rogerio Rodrigues dos Santos, com alocação de dez horas

semanais somente para o coordenador. Projeto Guia histórico-cultural de Santarém”,7) “

coordenado pela professora Eveline Almeida de Sousa, vice-coordenado pela professora

Isabel Teresa Creão Augusto e tendo como colaboradora a professora Vanice Siqueira de

Melo, com alocação de dez horas, cinco horas e cinco horas semanais, respectivamente. 8)

Projeto “Com Surdo – espaço de diálogo sobre Libras e comunidade surda”, coordenado pelo

professor Hector Renan da Silveira Calixto, com alocação de dez horas semanais. 9) Projeto “

Ludus Ufopa: jogos de tabuleiro e suas aprendizagens”, coordenado pelo professor Douglas

Mota Xavier de Lima, com alocação de cinco horas semanais.  Projeto “Plantas nativas de10)

interesse alimentar: prospecção, produção e conservação de espécies em extinção local”,

coordenado pela professora Chieno Suemitsu, com alocação de dez horas semanais. 11)

Projeto Ciência e arte em escolas ribeirinhas: possibilidades educativas para além do rio”, “

coordenado pela professora Adelaine Michela e Silva Figueira, tendo como colaborador o

professor Fabio Rogerio Rodrigues dos Santos, sem alocação de carga horária. Projeto12) 

“Formação científica, tecnologias digitais e abordagens de ensino: ações em colaboração

universidade-escola”, coordenado pela professora Claudia Silva de Castro e tendo como

colaboradora a professora Marciana Lima Goes, com alocação de vinte horas para a

coordenadora.  Projeto “Jovem cientista em treinamento: promovendo a iniciação científica13)

como ferramenta de transformação social”, coordenado pelo professor Gabriel Iketani Coelho,

sem alocação de carga horária. Projeto “Clube de Ciências da Ufopa (CCIUFOPA)”,14) 

coordenado pelo professor Fabio Rogerio Rodrigues dos Santos, vice-coordenado pela



professora Nilzilene Gomes de Figueiredo e tendo como colaboradores os docentes Everaldo

Almeida do Carmo e Marcos Gervanio de Azevedo Melo, com alocação de dez horas

semanais para o coordenador e cinco horas para a vice-coordenadora, sem alocação de carga

horária para os colaboradores.  Participação da professora Chieno Suemitsu como15)

colaboradora com alocação cinco horas semanais, no projeto “Horto escolar: Uma ferramenta

de educação ambiental para promover segurança alimentar, saúde e bem estar em uma

comunidade quilombola”, coordenado pela professora Iracenir Andrade dos Santos do Instituto

de Formação Interdisciplinar e Intercultural (IFII).  Projeto “Contribuições da antropologia e16)

da geografia para a titulação do quilombo Surubiaçu”, coordenado pela professora Luciana

Gonçalves de Carvalho do Instituto de Ciências da Sociedade (ICS), com colaboração do

professor Eneias Barbosa Guedes, com atribuição de dez horas semanais. Os conselheiros

O professor Everaldo doaprovaram, por unanimidade, os projetos, conforme apresentados. 

Carmo iniciou a leitura dos   Projeto “VI Feira deprojetos contemplados sem recurso: 1)

Ciências e Tecnologias Educacionais da Mesorregião do Baixo Amazonas-Pará (VI FECITBA)

e I FECITBA-PA Júnior”, coordenado pela professora Nilzilene Gomes de Figueiredo, com

alocação de quinze horas carga horária. Projeto “Percepção de moradores em comunidades2) 

tradicionais sobre serpentes peçonhentas: um estudo sobre Etnozoologia em comunidades de

várzea e terra firme”, coordenado pelo professor Alfredo Pedroso dos Santos Junior, sem

alocação de carga horária. rojeto “CineClio: Cinema, Cultura & Sociedade”, coordenado3) P

pelo professor Felipe Tavares de Moraes, com alocação de 10 horas semanais de carga

horária.  Participação da professora Yukari Okada como colaboradora, com alocação cinco4)

horas, no projeto “Borboletário como ferramenta de sensibilização ambiental e lazer em

Santarém”, coordenado pela professora Sheyla Regina Marques Couceiro, do Instituto de

Ciências e Tecnologias das Águas (ICTA). Projeto “Rede colaborativa para formação e5) 

atuação de avaliadores para feiras de ciências como estímulo à iniciação científica nas

escolas”, coordenado pela professora Nilzilene Gomes de Figueiredo, sem alocação de carga

horária.  Projeto “Xô arbovirose: com ciência para resiliência”, coordenador pelo professor6)

Luís Reginaldo Ribeiro Rodrigues, com alocação de dez horas semanais. Os projetos foram

 aprovados, por unanimidade, pelos conselheiros, conforme apresentados. 3.2 PROJETOS DE

 Renovação do ProjetoEXTENSÃO CADASTRADOS EM FLUXO CONTÍNUO. 1)

“Desenvolvimento de estratégias para engajamento feminino na área da Computação através

de oficinas sobre tecnologia e pensamento computacional”, coordenado pela professora

Liviane Ponte Rego, com alocação de dez horas de carga horária e vigência de 01/05/2023 a

30/04/2024.  Projeto “A dor na escola: uma intervenção voltada para depressão,2)

automutilação e suicídio entre os alunos”, coordenado pela professora Irani Lauer Lellis, sem

alocação de carga horária e vigência de 01/07/2023 a 30/06/2024. Projeto “Conexão dec) 

Saberes: diálogos com as coletividades dos bairros da Grande Área do Maicá na cidade de

Santarém-PA”, coordenado pela professora Maria Julia Veiga da Silva, tendo como

colaboradores os docentes: Maria Mirtes Cortinhas dos Santos, Mizant Couto de Andrade

Santana e Ivan Gomes da Silva Viana, com alocação de 0,57 horas semanais para cada

membro; não houve apresentação de aprovação da carga horária pela subunidade. O

professor Gilber Cordovil, representante do Curso de Geografia, informou que o projeto foi



apreciado e aprovado pelo colegiado e que a coordenação enviará a ata. Considerando a

informação fornecida pelo representante da coordenação do Curso de Geografia, o projeto

“Conexão de Saberes: diálogos com as coletividades dos bairros da Grande Área do Maicá na

cidade de Santarém-PA” foi aprovado pelos conselheiros, condicionado à apresentação de ata

do colegiado. O projeto “Desenvolvimento de estratégias para engajamento feminino na área

da Computação através de oficinas sobre tecnologia e pensamento computacional” foi

aprovado, conforme apresentado. 3.3 HOMOLOGAÇÃO DO PARECER DA COMISSÃO DE

PESQUISA SOBRE OS PROJETOS CADASTRADOS NOS EDITAIS Nº 01/2023 E Nº 02

A professora Liviane Rego leu os projetos de pesquisa novos integralmente/2023 - PROPPIT. 

aprovados:  Projeto “1) Estudo das propriedades estruturais e magnéticas de ferritas do tipo

espinélio e compostos relacionados produzidos por métodos químicos”, coordenado pelo

docente Alex Junior de Freitas Cabral, sem alocação de carga horária (não solicitado). 2)

Projeto “Desafios e caminhos para um ensino interdisciplinar na Amazônia: o caso de

Santarém”, coordenado pela docente Alice Ferreira Rodrigues Dias, com alocação de 05 horas

semanais para a coordenadora, cinco horas semanais para o vice-coordenador, Leandro

Pansonato Cazula, cinco horas semanais para a segunda vice-coordenadora, Maria Betanha

 Cardoso Barbosa e cinco horas semanais para o terceiro vice-coordenador, Mizant Couto De

Andrade Santana.  Projeto: “Acompanhamento dos egressos do Programa Nacional de3)

Formação de Professores da Educação Básica – PARFOR”, coordenado pelo docente Edilan

De Sant”Ana Quaresma, com alocação de dez horas de carga horária para o coordenador e

sem carga horária para a vice-coordenadora, Ana Maria Vieira Silva.  Projeto: “A organização4)

da educação bilingue para surdos no município de Santarém”, coordenado pela docente Eleny

Brandão Cavalcante, com alocação de vinte horas semanais para a coordenadora.  Projeto5)

“DNA ambiental como instrumento de monitoramento rápida da biodiversidade”, coordenado

pelo docente Gabriel Iketani Coelho, com alocação de vinte horas para o coordenador, e sem

alocação de carga horária para os docentes colaboradores, Alfredo Pedroso dos Santos Junior

e Adelaine Michela e Silva Figueira.  Projeto “Pedagogias culturais na era digital: práticas e6)

desafios dos processos formativos na cibercultura”, coordenado pelo docente Gilson Cruz

Junior, com alocação de quinze horas semanais para o coordenador.  Projeto “Reatividade7)

catalítica dos sítios superficiais frente à eletro oxidação de glicose: influência da simetria de

terraças, steps e kinks na atividade catalítica”, coordenado pela docente Gisele Afonso Bento

Mello, com alocação de quinze horas semanais para a coordenadora.  Projeto “Ensino de8)

Libras: abordagens e estratégias na região Oeste do Pará”, coordenado pelo docente Hector

Renan da Silveira Calixto, com alocação de dez horas semanais para o coordenador. 9)

Projeto “Mapeando diálogos da Inclusão de Pessoas com Deficiência e Educação Especial”,

coordenado pelo docente Hector Renan da Silveira Calixto, sem alocação de carga horária. 10)

Projeto “Haff - doença da urina preta: desenvolvimento de métodos para a detecção de toxinas

envolvidas na intoxicação alimentar humana causada por pescado”, coordenado pelo docente

Joacir Stolarz de Oliveira, sem alocação de carga horária.  Projeto “Genética, Taxonomia11)

integrativa e conservação da biodiversidade de peixes na bacia amazônica e drenagens

adjacentes”, coordenado pelo docente Luis Reginaldo Ribeiro Rodrigues, com alocação de dez

horas semanais para o coordenador e duas horas semanais para o docente colaborador



Ricardo Bezerra De Oliveira; o colaborador Ricardo Bezerra de Oliveira não apresentou

aprovação da carga horária pela subunidade. O professor Fábio Rodrigues confirmou que a

solicitação do professor Ricardo Oliveira não passou pelo colegiado da Biologia.  Projeto12)

“Ciência e arte com enfoque CTS: o universo midiático como um espaço interdisciplinar de

promoção da alfabetização científica”, coordenado pelo docente Marcos Gervânio De Azevedo

Melo, com alocação de 15 horas semanais para o coordenador.  Projeto “A implementação13)

do inglês como meio de instrução (IMI) em instituições de ensino superior brasileiras – estudos

de caso”, coordenador pelo docente Nilton Varela Hitotuzi, sem alocação de carga horária para

o coordenador e sem alocação de carga horária para a vice-coordenadora, Maria da

Conceição Queiroz Vale. O professor Joacir Oliveira sugeriu que os projetos não submetidos

aos respectivos colegiados fossem aprovados condicionados à apresentação de ata. O

professor Luiz Laurindo argumentou que aprovar no conselho antes do colegiado, ainda que

condicionado à apresentação de ata, não seria viável porque, de certa forma, interfere na

autonomia das subunidades e atropela o fluxo correto para aprovação de projetos. Feita a

votação, dez conselheiros votaram a favor da proposta do professor Luiz Laurindo e quatro

votaram a favor da proposta do professor Joacir Oliveira. Os conselheiros aprovaram,

unanimemente, os projetos devidamente apreciados pelos colegiados; a participação do

professor Ricardo Oliveira no projeto “Genética, Taxonomia integrativa e conservação da

biodiversidade de peixes na bacia amazônica e drenagens adjacentes” deverá ser apreciada

 A professora Livianeno colegiado do curso de Biologia e depois submetida ao conselho.

Pontes leu a lista de projetos novos, aprovados pela comissão com carga horária inferior

à solicitada pelos (as) docentes:  Projeto “Trinta anos do curso de licenciatura em ciências1)

biológicas em Santarém (PA): histórias e memórias”, coordenado pelo docente Dércio Pena

Duarte, sem alocação de carga horária para o docente coordenador (não atingiu os critérios de

produção da Portaria 30/2022-PROPPIT), alocação de cinco horas semanais para o

colaborador, Fábio Rogério Rodrigues Dos Santos, e alocação de cinco horas semanais para o

vice-coordenador, Yukari Okada (não atingiu os critérios de produção da Portaria 30/2022-

PROPPIT).  Projeto “Espongiários de origem lacustre: obtenção de (bio)sílica, caracterização2)

e perspectivas de aplicação”, coordenado pela docente Gisele Afonso Bento Mello, sem

alocação de carga horária para a coordenadora (a docente já atingiu o limite de carga horária a

que tinha direito em outro projeto e não satisfaz as condições de produção da Portaria 30/2022-

PROPPIT).  Projeto “A máquina cultural: literatura, dramaturgia, escritas performáticas”,3)

coordenado pelo docente Rainerio Dos Santos Lima, com alocação de 5 horas semanais para

o coordenador (não atingiu os critérios de produção da Portaria 30/2022-PROPPIT).  Foi4)

submetido para apreciação da comissão do ICED o Projeto do IFII-UFOPA “Taxonomia

Integrativa e Biogeografia de anfisbênios brasileiros”, coordenado pela docente Siria Lisandra

De Barcelos Ribeiro do IFII (o seu Instituto deve avaliar a alocação de carga horária) e sem

alocação de carga horária para o docente colaborador, Alfredo Pedroso Dos Santos Junior do

Iced (o docente já atingiu o limite de vinte horas semanais em outro projeto). Os projetos foram

 A professora Liviane Rego leu a listaaprovados pelos conselheiros, conforme apresentados.

de solicitações de  :  Projeto renovação de projetos de pesquisa integralmente aprovados 1)

“Métodos quantitativos em educação na Amazônia”, coordenado pelo docente Edilan De Sant’



Ana Quaresma, com alocação de dez horas semanais para o coordenador.  Projeto “Estágio2)

supervisionado em Educação Especial e os modos de produção da profissionalidade de alunos

do curso de pedagogia da Ufopa”, coordenado pela docente Daiane Pinheiro, com alocação de

dez horas semanais para a coordenadora e de cinco horas semanais para a docente

colaboradora Thaisy Bentes De Souza; a colaboradora não apresentou aprovação da carga

horária pela subunidade. A secretária executiva, Danielle Costa, lembrou que a professora

Thaisy Souza está de licença qualificação (doutorado), motivo pelo qual não pode ser atribuída

carga horária. O professor Everaldo do Carmo informou que no  desse projetoad referendum

não foi aprovado o nome da professora Thaisy Bentes; explicou, ainda, que houve um erro por

parte da Diretoria de Pesquisa com o cadastro desse projeto que estava em execução desde

janeiro de dois mil e vinte e três e já tinha sido devidamente aprovado pelo colegiado e por

conta desse equívoco, a professora Daiane Pinheiro precisou submeter o projeto novamente a

todas as instâncias competentes. O professor Eneias Guedes questionou o fato de o conselho

apreciar projetos de professores legalmente afastados. O professor Luiz Laurindo ressaltou

que muitas vezes esses projetos são submetidos ao conselho porque a pesquisa continua em

andamento, ainda que não possa ser atribuída carga horária.  Projeto “Escolas e Ensino de 3)

História na Amazônia: Estudos do cotidiano, da cultura escolar, dos livros e materiais

didáticos”, coordenado pelo docente Diego Marinho De Gois, com alocação de quinze horas

semanais para o coordenador e sem alocação de carga horária para os docentes

colaboradores, Lademe Correia De Sousa e Luana Sullivan Bagarrão Guedes.  Projeto “Na4)

rota dos relatos de embaixadas (Europa, século XV)”, coordenado pelo docente Douglas Mota

Xavier De Lima, com alocação de dez horas semanais para o coordenador.  Projeto “A Idade5)

Média nos livros didáticos de história”, coordenado pelo docente Douglas Mota Xavier de Lima,

com alocação de cinco horas semanais para o coordenador.  Projeto “Literatura Anglófona e6)

outras artes: formas e processos sócio-históricos”, coordenado pelo docente Elder Koei Itikawa

Tanaka, com alocação de dez horas semanais para o coordenador.  Projeto “Lab-on-a-chip’s7)

para diagnóstico de eventualidades”, coordenado pelo docente Julio Cesar Bastos Fernandes,

com alocação de quinze horas semanais para o coordenador.  Projeto “Federalismo e8)

política de escalas na luta dos povos indígenas: um olhar a partir do baixo tapajós”,

coordenado pelo docente Rafael Zílio Fernandes, com alocação de dez horas semanais para o

coordenador.  Projeto “Entre o Grão-Pará e o Mato Grosso: os caminhos fluviais do Madeira9)

e Tapajós (1775 - 1822)”, coordenado pela docente Vanice Siqueira De Melo, com alocação de

dez horas semanais para a coordenadora.  Projeto “Urbanização de assentamentos10)

precários na cidade de Santarém-PA”, coordenado pela docente Maria Julia Veiga Da Silva,

com alocação de dez horas semanais para a coordenadora.  Projeto “Antropologia da11)

Escola: um estudo sobre insultos raciais entre estudantes de escolas públicas em Santarém”,

coordenado pelo docente Alan Augusto Moraes Ribeiro, com alocação de quinze horas

semanais para o coordenador.  Projeto “Estudos das propriedades magnéticas de12)

nanopartículas de ferrita de bismuto (BiFO3) e nanocompósitos de ferrita de bismuto (BiFeO3

/Bi2Fe4O9)”, coordenado pelo docente Alex Junior de Freitas Cabral, sem alocação de carga

horária.  Projeto “Herpetofauna da subregião hidrográfica do Rio Tapajós, Brasil”,13)

coordenado pelo docente Alfredo Pedroso dos Santos Junior, com alocação de vinte horas



semanais para o coordenador, vice-coordenado pela professora Siria Lisandra De Barcelos

Ribeiro do IFII, o qual deve avaliar a atribuição de carga horária para a professora.  Projeto14)

“Estudos imunoquímicos e moleculares do reconhecimento da peçonha de Tityus obscurus por

anticorpos IgG”, coordenado pela docente Deyanira Fuentes Silva e vice-coordenado pelo

professor Joacir Stolarz de Oliveira, sem alocação de carga horária para ambos.  Projeto15)

“Diversidade e taxonomia de mariposas  ( ) no Brasil”,Arctiini Lepidoptera, Erebidae, Arctiinae

coordenado pelo docente Jose Augusto Teston, com alocação de vinte horas semanais para o

coordenador.  Projeto “Método de solução da equação de transporte de nêutrons16)

multigrupos usando formulações de elementos finitos”, coordenado pelo docente Lenilson

Moreira Araujo, com alocação de dez horas semanais para o coordenador.  Projeto17)

“Atividades de leitura e escrita na educação básica: contextos, reflexões e propostas”,

coordenado pelo docente Heliud Luís Maia Moura, com alocação de 10 horas semanais para o

coordenador e dez horas semanais para o docente colaborador, Luiz Percival Leme Britto; o

colaborador não apresentou aprovação da carga horária pela subunidade.  Projeto “História18)

do Português amazônico: um estudo da mudança linguística em contextos e práticas

socioculturais de comunidades das regiões do médio e baixo Amazonas”, coordenado pelo

docente Heliud Luís Maia Moura, com alocação de uma hora semanal para o coordenador e

uma hora semanal para o docente colaborador, Luiz Percival Leme Britto; o colaborador não

apresentou aprovação da carga horária pela subunidade.  Projeto “Processos referenciais19)

em narrativas orais amazônicas: implicações sociocognitivas e culturais”, coordenado pelo

docente Heliud Luís Maia Moura, com alocação de seis horas semanais para o coordenador. 

 Projeto “Perspectivas e Desafios do Processo Educacional Brasileiro em Comunidades20)

Indígenas - Estudo de Caso Zo'é”, coordenado pelo docente Heliud Luís Maia Moura, sem

alocação de carga horária para o coordenador e para o vice-coordenador, professor Nilton

Varela Hitotuzi, e alocação de uma hora semanal para o docente colaborador Washington Luís

Dos Santos Abreu; o colaborador não apresentou aprovação da carga horária pela

subunidade.  Projeto “A leitura como espaço para formação de professores da educação21)

básica: há um outro caminho?”, coordenado pelo docente Heliud Luís Maia Moura, com

alocação de uma hora semanal para o coordenador, uma hora semanal para o docente

colaborador, Luiz Percival Leme Britto, e sem alocação de carga horária para o docente

colaborador, Nilton Varela Hitotuzi; o professor Luiz Percival não apresentou aprovação da

carga horária pela subunidade.  Projeto “Contextos e identidades de estudantes da22)

periferia: um estudo a partir da análise do discurso crítica”, coordenado pelo docente Heliud

Luís Maia Moura, com alocação de uma hora semanal para o coordenador e uma hora

semanal para o vice-coordenador, Luiz Percival Leme Britto; o vice-coordenador não

apresentou aprovação da carga horária pela subunidade. O professor Everaldo do Carmo

informou que nenhum dos projetos do professor Luiz Percival foram submetidos ao colegiado

de Pedagogia. A professora Adelaine Michela informou que tem projetos de pesquisa em

desenvolvimento nos últimos anos, em parceria com outros Institutos, e que a carga horária

estava sendo aprovada pelo outro Instituto. Os conselheiros aprovaram, unanimemente, os

 projetos devidamente apreciados pelos colegiados; os professores que não submeteram a

participação nos projetos ao colegiado, não tiveram sua participação e cargas horárias



 A professora Liviane Rego leuaprovadas: professora Thaisy Bentes e professor Luiz Percival.

a lista de solicitações de renovação de projetos de pesquisa aprovados pela comissão

com carga horária inferior à solicitada pelos (as) docentes:  1) Projeto “Síntese e

Caracterização de Óxidos Magnéticos com Estrutura Perovskita Dupla”, coordenado pelo

docente Alex Junior De Freitas Cabral, com alocação de quinze horas semanais para o

coordenador (não atingiu os critérios de produção da Portaria 30/2022-PROPPIT);  Projeto2)

“Mineração de dados educacionais: Estudos de indicadores da educação nos municípios da

região Oeste do Pará”, coordenado pelo docente Claudir Oliveira, com alocação de dez horas

semanais para o coordenador, dez horas semanais para o vice-coordenador Mario Tanaka

Filho, duas horas semanais para o docente colaborador Edilan De Sant’Ana Quaresma, cinco

horas semanais para a docente colaboradora Liviane Ponte Rego (não atingiu os critérios de

produção da Portaria 30/2022-PROPPIT), e duas horas semanais para o docente colaborador

Rodolfo Maduro Almeida; os colaboradores não apresentaram a aprovação da carga horária

pela subunidade.  Projeto “As percepções sobre sociedade e natureza no Baixo Amazonas 3)

entre 1860 e 1910”, coordenado pela docente Eveline Almeida De Sousa, com alocação de

cinco horas semanais para a coordenadora (não atingiu os critérios de produção da Portaria 30

/2022-PROPPIT).  Projeto “Bioprospeção de novas moléculas presente na peçonha de4)

caranguejeiras do gênero  como alternativas biotecnológicas e ferramentas emAcanthoscurria

pesquisa básica”, coordenado pela docente Deyanira Fuentes Silva, com alocação de cinco

horas semanais para coordenadora (não atingiu os critérios de produção da Portaria 30/2022-

PROPPIT) e sem alocação de carga horária para o vice-coordenador, Joacir Stolarz de

Oliveira.  Projeto “Análise de modelos: explorando modelos matemáticos no ensino de5)

matemática na educação básica”, coordenado pelo docente Emerson Silva De Sousa, com

alocação de dez horas semanais para o coordenador, dez horas semanais para o primeiro

coordenador adjunto, Ednilson Sérgio Ramalho de Sousa, e cinco horas semanais para o

segundo coordenador adjunto, Hamilton Cunha de Carvalho (não atingiu os critérios de

produção da Portaria 30/2022-PROPPIT); o primeiro coordenador adjunto, professor Ednilson

Ramalho, não apresentou aprovação da carga horária pela subunidade.  Projeto6)

“caracterização bioquímica e efeitos fisiológicos da peçonha de escorpiões da família buthidae

da região amazônica”, coordenado pelo docente Joacir Stolarz de Oliveira, com alocação de

quinze horas semanais para o coordenador (não atingiu os critérios de produção da Portaria 30

/2022-PROPPIT) e sem alocação de carga horária para a vice-coordenadora, DEYANIRA

FUENTES SILVA (não solicitado).  Projeto “Influência do meio sobre a renormalização da7)

massa e velocidade de Fermi de superfícies bidimensionais”, coordenado pelo docente

Wagner Pinheiro Pires, com alocação de cinco horas semanais para o coordenador (não

atingiu os critérios de produção da Portaria 30/2022-PROPPIT).Os conselheiros aprovaram,

unanimemente, os projetos conforme apresentados, com as seguintes ressalvas: os

colaboradores Edilan Quaresma, Liviane Rego e Rodofo Maduro não tiveram carga horária

aprovada para desenvolvimento do projeto “Mineração de dados educacionais: Estudos de

indicadores da educação nos municípios da região Oeste do Pará” porque a demanda não foi

apreciada pelos respectivos colegiados; o coordenador adjunto Ednilson Ramalho não teve a

carga horária aprovada para execução do projeto “Análise de modelos: explorando modelos



matemáticos no ensino de matemática na educação básica”, por não apresentar aprovação do

O professor Everaldo do Carmo leu a lista dos colegiado. projetos com financiamento

externo (não precisam ser avaliados pela comissão): A professora Liviane Pontes leu os

projetos: ) Renovação do projeto “Retratos das Escolas de Várzea na Amazônia Brasileira 1

(Município de Santarém/PA)”, coordenado pelo professor Anselmo Alencar Colares, com

alocação de vinte horas semanais e vigência de 01/03/2021 a 01/12/2024.  Renovação do2)

projeto “Políticas e gestão da educação em tempo integral em unidades escolares da Região

Metropolitana da Santarém/PA”, coordenado pela professora Maria Lilia Imbiriba Sousa

 Colares, com alocação de vinte horas semanais e vigência de 01/03/2021 a 01/12/2024. Os

conselheiros aprovaram, unanimemente, os projetos conforme apresentados. A professora

Lademe Correia iniciou a discussão do primeiro ponto de pauta solicitado pelo professor Joacir

Oliveira:   3.4 INCLUSÃO DE BOLSA DE MONITORIA PARA OS LABORATÓRIOS DE

 A professora Lademe Correia informou que houve um aporte financeiro de trinta eQUÍMICA.

dois mil e o custeio dessa bolsa custaria quatro mil e duzentos reais; a Diretora ressaltou que o

técnico de laboratório está de licença saúde. O professor Joacir Oliveira ressaltou que o

bolsista atenderá duas disciplinas de práticas experimentais. A discente Karolayne Carvalho

ressaltou que a falta de técnico está prejudicando as atividades dos componentes curriculares,

porque ela está cursando uma disciplina que deveria ser experimental, mas está sendo

ofertada de forma teórica; reclamou que nem todos os professores aceitam fazer o trabalho

técnico nos laboratórios, como a professora Deyanira Fuentes costuma fazer A professora. 

Liviane Pontes chamou atenção para o fato de que não é correto os servidores aceitarem

executar o que não é inerente às suas funções. Os conselheiros aprovaram, por unanimidade,

o uso do recurso, disponibilizado pelo aporte financeiro, para custear a bolsa do monitor de

Química por seis meses. 3.5 ACORDO DE COOPERAÇÃO TÉCNICA ENTRE O CURSO DE

QUÍMICA DO ICED E O NÚCLEO DE TECNOLOGIA E QUALIDADE INDUSTRIAL DO

O professor Joacir apresentou a proposta do plano de trabalho "Análise deCEARÁ (NUTEC). 

detecção e quantificação de microcistinas em amostras de água em áreas de ocorrência de

Haff (doença da urina preta) do município de Itacoatiara - Amazonas", vinculada ao projeto

"Segurança alimentar em foco: fortalecimento das pesquisas de toxinas em pescado e sua

ligação com síndromes clinicas graves", que será realizado no período de setembro de dois mil

e vinte e três a março de dois mil e vinte e cinco, por meio Laboratório de Fisiologia e Toxinas

Animais (Fistox) do Curso de Química do Iced/Ufopa, coordenado pelo Prof. Joacir Stolarz de

Oliveira; o projeto conta ainda com a participação de dois pesquisadores da Ufopa, professora

Dávia Marciana Talgatti (do curso de Ciências Biológicas do  de Oriximiná) e o servidorcampus

técnico Fernando Abreu Oliveira (do Instituto de Ciências e Tecnologia das Águas); o projeto

será realizado em parceria com o NUTEC e outras Instituições e precisa da anuência do

conselho para que as relações institucionais possam se estabelecer. Segundo o professor

Joacir Stolarz, não haverá prejuízo para as atividades desenvolvidas por ele na Universidade e

também não será necessária uma contrapartida financeira do Instituto. Considerando a

relevância do projeto, os conselheiros aprovaram, unanimemente, a cooperação técnica do

Curso de Química com o NUTEC, que se dará por meio da execução do plano de trabalho

"Análise de detecção e quantificação de microcistinas em amostras de água em áreas de



ocorrência de Haff (doença da urina preta) do município de Itacoatiara - Amazonas" pelo

professor Joacir Oliveira, no período de setembro de dois mil e vinte e três a março de dois mil

e vinte e cinco. Encerrado esse ponto, a professora Lademe Correia propôs que a Instrução

Normativa para regulamentação interna de concessão de diárias e passagens fosse apreciada

posteriormente, após discussão mais minuciosa; pediu que os conselheiros lessem e

contribuíssem com a minuta, porque até o momento ninguém contribuiu; sugeriu que a minuta

fosse apreciada na próxima reunião ordinária do conselho e, também, que fosse apresentada

no colegiado pelos coordenadores de curso de graduação. Os conselheiros concordaram com

a supressão do ponto de pauta, submissão aos colegiados e apreciação na próxima reunião do

A professora Lademe Correia parabenizou o professor Elder Tanaka pelaconselho. 

participação assídua nas reuniões do conselho; a Diretora ressaltou a importância de todos os

Coordenadores participarem das reuniões, inclusive os de Pós-Graduação, por conta das

decisões coletivas que são tomadas e que impactam todo o Instituto. 3.6 MEMORANDO Nº 04

/2023 - COMISSÃO DE ESPAÇO DO ICED. A professora Lademe Correia informou que a

comissão de Espaço do Iced enviou memorando, no qual propôs: alocação do Núcleo de

Acessibilidade na sala onde funcionava a reprografia do antigo  da UniversidadeCampus

Federal do Pará – anteriormente o conselho tinha aprovado que o Núcleo de Acessibilidade

funcionaria na atual sala da Secretaria de Pós-Graduação; alocação do Núcleo de Estágio

(NE) na sala da Secretaria de Pós-Graduação (após mudança, já aprovada pelo Conselho, da

Secretaria de Pós-Graduação para a sala da Secretaria Executiva). A professora Adelaine

Michela perguntou se haverá um estagiário para o Núcleo de Estágio ou alguém para atender

presencialmente, o que justificaria a designação do espaço. O professor Joacir Oliveira,

membro do NE, informou que a presidente do Núcleo está pleiteando, junto às instâncias

competentes, que a comissão seja convertida em uma coordenação e que possa atender

todas as demandas, o que justificaria a designação do espaço; ressaltou que nas visitas de

avaliação do Ministério da Educação, os avaliadores sempre perguntam sobre o

funcionamento do NE. A professora Adelaine Michela argumentou que seria importante pensar

no apoio institucional para a comissão, inclusive com a designação de servidores futuramente,

para que não seja uma sala ociosa. A professora Lademe Correia lembrou que toda a

documentação do estágio deve ser arquivada pelo Instituto, o que não está funcionando de

forma organizada atualmente; a Diretora elogiou a atuação da professora Alice Dias como

presidente do NE, disse que está acompanhando algumas discussões e que é um trabalho

promissor. O professor Washinton Abreu argumentou que o estágio deve ser tratado de forma

mais séria pelo Instituto porque, segundo ele, é a “espinha dorsal do Instituto”; ressaltou que

ter o espaço para o NE forçará um trabalho mais organizado por todos. O professor Elder

Tanaka perguntou se é viável definir a alocação do NE na sala da Secretaria de Pós-

Graduação, considerando que está agendada uma reunião para a próxima quinta com todos

os coordenadores de Pós-Graduação e que, possivelmente, haverá uma revisão da decisão da

ida da Secretaria de Pós-Graduação para a sala da Secretaria Executiva. A professora

Lademe Correia informou que um coordenador de Pós-Graduação, que não estava presente

na reunião do conselho que deliberou pela junção da Secretária de Pós-Graduação com a

Secretaria Executiva, solicitou revisão da decisão porque, segundo ele, haverá prejuízo para a



avaliação do curso; a professora Lademe Correia informou que está disposta a revisar a

decisão de mudança da secretaria de pós-graduação, caso o professor apresente documentos

que comprove prejuízo para o curso; a Diretora registrou, ainda, que tem dialogado com a Pró-

Reitoria de Pós-graduação e, até o momento, não houve sinalização de que a junção dos

setores prejudicaria os cursos de Pós-Graduação; ainda, assim, como tem essa reunião

agendada com os coordenadores de Pós-Graduação, sugeriu que a designação de espaço do

NE fosse submetida na próxima reunião do conselho. Os conselheiros aprovaram, por

 unanimidade, o funcionamento do Núcleo de Acessibilidade na antiga sala da reprografia. 4.

ENCERRAMENTO: Nada mais havendo a tratar, a Diretora do Instituto encerrou a reunião às

onze horas dez minutos. Foi lavrada a presente ata por mim, Danielle Caroline Batista da

Costa, secretária executiva, que será assinada pela presidente do Conselho, por mim e demais

presentes.
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